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Situaţia în România.
S’a vorbit mult cailele acestea 

de-o crisă ministerială în România, 
ba se lăţise de cătră unele c[iare din 
Bucurescî şi din străinătate, chiar 
scirea, că cabinetul Carp a hotărît 
se demisioneze. Adevărul a fost, cum 
am arătat şi noi la rendül nostru, că 
prim-ministru şi ministru de fináncé 
Carp a declarat prealabil, că de cum-va 
Camera nu va primi proiectele sale 
de nouă imposite, se va retrage.

De trei cjile înse situuaţiunea 
s’a schimbat în tr’un atât, că s’a 
apropiat momentul, care va decide 
asupra ceşti unei, dela care, după 
declarările d-lui Carp, atârnă răm â
nerea sa la putere.

Seim, că s’a ales comitetul de
legaţilor diferitelor secţiuni ale Ca
merei, care avea misiunea de a-se 
înţelege cu guvernul privitor la 
nouele imposite. D-l Carp s’a învoit 
a întră în discuţiune cu comitetul 
delegaţilor, dér a declarat în acelaşi 
timp, că nu admite ca se se atace 
sistemul seu de dări, este înse gata 
de-a primi modificări în proiectele 
sale pană la marginea estremă po
sibilă.

Pe basa acésta înse nu s’a pu
tut stabili de-ocamdată o înţelegere 
între comitetul delegaţilor şi guvern 
şi se asigură, că din causa acésta 
s’a şi conchemat alaltăerl consiliul 
de miniştri sub preşedinţa Regelui. 
Ce se va fi decis în acest consiliu 
nu se scie încă pană acuma. Se scie 
numai, că proiectele d lui Carp în
tâmpină oposiţiune chiar în sînul 
majorităţii şi că căuşele ei încă nu 
sunt delăturate.

Deja la întrunirea m ajorităţilor 
de Vinerea trecută s’a manifestat 
acest curent opus. în parte, planului 
financiar al d-lui Carp. Acesta, pre
cum seim, a declarat că cu tóté eco
nomiile suma cheltuelilor prelimi
nate în budget nu se póte stabili 
mai jos de 227 milióne, pe când 
aderenţii guvernului trecut conser
vator sunt de părere contrară şi 
mai cred, că prin reducerea cheltu
elilor budgetare, fácéndu-se econo
mii încă de vre-o câteva milióne, se va 
dobândi se nu mai fia de lipsă a re
curge la urcarea dărilor directe în 
estensiunea propusă de d-l Carp.

Acestei păreri a dat espresiune 
la întrunirea amintită conservatóre 
fostul ministru de fináncé, d-l Tache 
Ionescu, propunând în deosebi se se 
facă o economiă de două milióne 
prin reducerea salarielor funcţiona
rilor cu 8% în loc de 5% ; mai de
parte propunând o altă reducere a 
dificitului prin modul de esecutare 
a impositului mobiliar, pe care o 
calculéza cu doue milióne, aşa că 
printr’asta deficitul stabilit de d-l 
Carp cu 7 milióne, se fiă redus la
2 milióne, care sumă s’ar putó uşor 
acoperi prin aruncurî asupra dărilor 
indirecte, pe cari contribuabilii abia 
le-ar simţi. D-l T. Ionescu recunósce 
necesitatea reformei proiectate a dă
rilor directe, dér crede, că acésta 
se va puté esecuta numai după ame

liorarea raporturilor economice ale 
terii.

Ceea ce a dat o şi mai mare 
im portanţă acestor vederi din sînul 
majorităţii, opuse vederilor d-lui 
Carp, a fost împrejurarea, că şeful 
partidului conservator, d-l Cantacu- 
zino, s’a alăturat la propunerile di
vergente ale d-lui T. Ionescu. Acâsta 
a şi fost causa, că s’a vorbit îndată 
de isbucnirea crisei ministeriale.

ţ)iarul conservator „Epoca" 
c[icea în numărul seu de alaltaeri, 
că în cercurile majorităţii se crede 
încă în posibilitatea restabilirei unei 
înţelegeri între comitetul delegaţilor 
Camerei şi guvern. Negreşit că con
siliul de miniştri ţinut Marţa trecută 
se va fi ocupat cu de-ameruntul de 
modalităţile restabilirei înţelegerei 
în sînul majorităţii cu privire la no
uele imposite.

Decă înse nu ar succede nici
decum de a delătura divergenţele 
între grupurile majorităţii, atunci re
tragerea d-lui Carp va fi neînlătu- 
rabilă şi dimpreună cu dânsul va 
trebui se se retragă şi întreg cabi
netul, chiar şi în caşul când afirma
rea „Epocei“, că toţi miniştri s’au 
declarat solidari cu d-l Carp, nu ar 
fi pe deplin întemeiată.

Atunci ar urma ca actualul gu
vern se fia înlocuit de-un guvern 
luat din grupul oposant al majori
tăţii, său de-un guvern liberal. Deo
camdată re mâne se vedem, care va 
fi resultatul definitiv al demersurilor 
făcute pentru împăciuire.

Miniştrii unguresci în Viena.
Ministrn-preşedinte Coloman Szeli a plecat 
alaltăerl după amiaeji la Viena însoţit de 
ministru de comerciă Hegedűs şi de minis
tru de justiţ'ă Plosz „Pesti Naplóu 4i°e> 
că în cercurile politice din Budapesta se 
aştâptă cu cea mai mare încordare reîntor- 
cerea lui Szeli dela Viena, de óre-ce se 
crede, că el a avut consultaţii importante 
cu membrii cabinetului austriao în cestiu- 
nea afacerilor comune. Szeli sosesce numai 
ac[I Joi dela Viena, din oare causă â’a şi 
«mânat coDsiliul de miniştri ungar, oe era 
convocat pe cjiua de ieri.

Pasivitatea Sârbilor. Foile naţio
nale serbesci „Zastava“ şi Branilc44 pro
vocă pe alegătorii sérbí din oercul electo
ral al Ţiţeiului să nu ia parte la noua ale
gere, deci să rămână în pasivitate. Cercul 
electoral al Ţiţeiului a rămas vacant în 
urma numirii fostului deputat ca fişpan. 
Acésta este tot-odată şi o desminţire a 
scirii laDsate de foile unguresci, că Sârbii 
ar fi intrat în activitate candidând pentru 
amintitul cerc electoral pe un naţionalist 
sârb.

România şi Bulgaria.
Luând notiţă de deoleraţiunile leale, 

ce le face diarul bulgar oficios „Swetu pri
vitor la restabilirea raporturilor tradiţio
nala de amiciţiă cu România, organul gu
vernului român „Conservatorul** scrie ur- 
măt6rele:

N’avem nimic de observat în contra 
acestor deciaraţiuni ale diarului oficios bul
gar, pe cari le oredem isvorîtedin dorinţa 
sinceră de a restabili relaţiunile tradi

ţionale de prieteniă şi de bună vecinătate, 
cari esistau între ambele ţ*ri.

Din partea n0stră nu s’a făcut nimic 
pentrn a turbura aceste relaţiunî, atitudi
nea României faţă de Bulgaria nu s’a de
părtat un singur moment de lealitatea şi 
buna prieteniă, cari trebuiau să esiste în
tre două ţări veoine, al căror interes este 
de a trăi în bunăînţelegere.

Dér nu tot aşa a fost purtarea Bul
garilor. Negreşit, că nu facem nici astăcji, 
precum n’am făcut nici-odată pe stat, nici 
pe întregul popor bulgăresc răspunzător 
de nisce uneltiri criminale, îndreptate în 
contra unor Români atât în Bulgaria, oât 
şi pe teritoriul nostru.

Am luat tóté măsurile, cari ni-se im
puneau pentru înfrânarea acestor apucături 
sălbatice, justiţia şi a îndeplinit datoria în 
consciinţă şi fără patimă, cercetând de 
aprópe si urmărind pas cu pas tóté firele 
acestor uneltiri. S’au descoperit fapte, cari 
denotă, oă în Bulgaria esistă o asociaţiune, 
oare nu-şl dă măcar ostenéla de a lucra 
în seoret prin tóté mijlócele, chiar cele 
mai reprobabile şi criminale, într’un scop 
revoluţionar contrar tratatelor esistente. 
S’a constatat, oă tóté crimele, comise de 
agenţii acestei asociaţiunl, erau în legătură 
cu deoisiuni luate în sînul comitetului cen
tral al asociaţiunii, sub ochii autorităţilor 
constituite, cari nu au făcut nimic pentru 
a împiedeca eseoutarea lor. Atât făptuito
rii crimelor comise pe teritoriul nostru, 
cât şi complicii lor, cari nu s’au presentat 
în faţa justiţiei, şi-au primit pedépsa meri
tată. Voluminosul dosar al întregei afaceri 
a fost comunicat oficial guvernului bulgar 
de cât-va timp. Guvernanţii din Sofia au 
^jutut să se convingă, că modul cum am 
procedat noi, a fost din cele mai corecte. 
Nu tot aşa a fost atitudinea predecesorilor 
lor şi vedem ou plăcere oă, prin deolara- 
ţiunile fa ru lu i „Swet44, se recunósoe implicit 
acest adevăr.

Nasce aoum întrebarea:
Cei din Sofia vor urma óre calea cea 

bună, pe care pare oă au apucat’o?
Cele apărute în diarul oficios al gu

vernului, sunt e!e óre resultatul unei mo
dificări radicale în vederile cercurilor con- 
ducétóre ?

Decă este aşa, nu putem decât să 
primim cu o vie satisfacţiune acé^tá reve
nire la o apreciare corectă a lucrurilor.

Dér nu e destul atât pentru a resta
bili în mod stătător vechile relaţiunî de 
prieteniă între ambele ţări.

Cele propuse de „Swet* oonstitueso un 
simptom favorabil în privinţa curentului, ce 
domnesce încerourile guvernante din Sofia; 
admitem chiar, că ele arată i atenţiuni bune 
Dér în faţa celor petrecute, în faţa tole
ranţei neînţelese, pe care a arătat’o fostul 
guvern cătră comitetul revoluţionar şi a 
uneltirilor lui criminale, suntem în drept a 
fi cam sceptici şi trebuesă aşteptăm, casă 
se producă fapte, cari să întărâsoă deola- 
raţiunile apărute în diarul oficios al gu
vernului bulgar, dându-le o sancţiune óre- 
oare.

Nimeni nu doresoe mai mult decât 
noi aplanarea incidentului, care s’a ivit în
tre ambele ţăii: dér acéstá aplanare nu se 
póte face în mod satisfăcător deoât atunci, 
când va dispare causa principală, oare a 
produs conflictul.

Din Austria.
Alaltăerl „Reichsrath“-ul a ţinut a doua 

şedinţă. După cum am semnalat eri, şi în 
şedinţa acesta s’au produs scene turbu
lente între radicalii cehi şi radicalii ger
mani.

Camera seniorilor încă a ţinut şedinţă. 
Ea a ales o comisiune de 21 membrii, care 
să elaboreze răspunsul camerei la mesagiu.

#
Uniunea creştinilor-sociaU a ţinut Marţi 

o oonferenţă. S’a desbătut adresa ma

rilor proprietari, în care se recomandă, 
ca partidele germane să se sfătuâscă îm
preună asupra cestiunei limbei mijlocitóre, 
adecă a limbei de stat germane, şi să ia 
posiţiă în cestiunea alegerii preşedintelui 
camerei. Partida a decis, ca în răspunsul 
ei să aooentueze, că uniunea creştinilor-so- 
ciali, ca şi pănă acum, va adera la oomu- 
niunea germană şi va participa la tóté şe
dinţele ei. O asemenea adresă a decis se 
înainteze partidei germane progresiste. A 
mai decis tot-odată să nu provóoe o dis- 
ousiune asupra adresei, oi să între imediat 
în desbaterea proiectelor economice şi să 
învite şi pe oelelalte partide germane a 
cere acésta.

*

„Senatul naţionalităţilor44. — Deputatul 
BojJco a înaintat, în numele „partidelor po
porale polone44, o propunere tuturor şefilor 
de partide, după care tóté cestiunile con
troverse de naţionalitate să fiă resolvate de 
un „senat al naţionalităţilor44 separat. Acest 
senat ar fi să se alégá din partea tuturor 
popórelor Austriei prin votare secretă şi 
direotă. Senatul să aibă 100 membrii, cari 
s’ar împărţi proporţional numărului fiecărei 
naţionalităţi. Membrii acestui senat să se 
bucure de tóté drepturile şi privilegiile de
putaţilor din parlament. Dâcă „senatul na
ţionalităţilor44 n’ar resolva cestiunile de na
ţionalitate în timp de un an, să se alégá 
un nou senat şi numai dâcă aoesta n’ar 
corăspunde chemării sale în timp de un 
an, atunci cercul său de influenţă să trécft 
ârăşi asupra „Reiohsrath^ului. Posiţia de 
deputat în „Reichsrath* să fiă incompati
bilă cu posiţia de membru în „senatul na- 
ţionalităţilor44. Pentru desbaterea acestei 
propuneri, oamera să al0gă o comisiune de 
48 membrii.

Progres şi progres, 
i.

Anul trecut scumpa nóstrá „Gazetă44 în 
N-rii 237 şi 238 şi apoi în 279 nî-a adus 
nisce descrieri despre „progresul44 unor co
mune românesc! din două colţuri ale Ar- 
délului, asupra cărora este bine să re
venim.

Anume în N-rii 237—8 un corespon
dent, sub pseudonimul „Ion Nemulţumitul14, 
ne arată în oulorî destul de posomorite, ce 
s’a petrecut, pentru-ca una din cele mai 
frumóse comune rurale ale nostre, Să- 
liştea, să fiă transformată din comună ru
rală — în comună urbană, séu din sat în 
oraş, şi aoésta atunci când majoritatea lo
cuitorilor erau în deplină decadenţă mate
rială şi jumătate din ei luaseră lumea în 
cap, se duseră în România, mai ales în 
Dobrogea, dér „nici America w’a scăpat 
de eiu.

In culori drastice ne dă autorul deo
sebirea între starea de ieri şi atji, între sta
rea morală şi materială a poporului din 
Sălişte-sat — şi Sălişte oraş. Ne arată, că 
metamOrfosa nu se face pe calea progresu
lui natural: prin înmulţirea populaţiunei şi 
a daraverilor ei, prin deschiderea unor noué 
isvóre de venit, prin desobiderea şi intro
ducerea unor noue meserii, prin deschideri 
de cariere, prin înfiinţări de fabrici şi ate
liere pentru prelucrarea unor materii prime, 
esistente în localitate, ori în apropiere. 
Nimic din tóté aceste, — ci prin regularea 
rîului din comună, prin înfiinţarea de bu
levarde cu aleurl, grădiDi în terase, prin
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facerea unui zid de 3 metri înălţime şi l*/2 
în grosime, apoi prin construcţia a 3 po
duri de fier, clădiri pompóse pentru nu mai 
sciu cari autorităţi şi oficii publice etc. Şi 
aceste tóté cu bani împrumutaţi dela nu 
soiu ce bancă unguréscá-jidovéscá, plăti- 
bili cu aservirea comunei pe vr’o 60 de ani.

De sigur, noi Românii, cari am fost 
mai înapoiaţi şi mai lipsiţi de tóté, suntem 
datori cu toţii së tindem cătră progres şi 
să promovăm lucrările de cultură în ori ce 
direcţiune, şi oomunele cele mai mari şi 
mai bogate ale nóstre sunt datóre së mérgá 
în fruntea progresului şi së aduoă saorifi- 
ciile cele ncai mari în interesul lor şi al 
altor comune mai sëraoe, pentru a deschide 
nouë isvóre de venit şi de progres po
porului

Dór când şi în ce fel? Evident, oă 
nu atunci, când locuitorii înşi-şi sunt mai 
strîmtoraţi şi mai încurcaţi, când se bat 
pentru esisteiiţa ca şi pescele pe
uscat.

Apoi progresul nu se improviséz* de 
odată şi prin olădiii de lux, cari numai 
consumă, nu produc — şi nu atunci când 
a ajuns apa tuturor la gură.

Mărginenimea n6stră, de când ou răs- 
boiul vamal cu România, se sbate şi sbu- 
ciumă pentru esistinţa ei pe de mâne ; 
ea încă nu s’a putut desmetici şi orienta, 
încă nu pôte së prindă gură la pânza nouă, 
după-ce cea vechiă a eşit din us. Şi între 
acésta Mărginenime, avem së numörám egal 
pe S0lişteni ca şi pe Răşinăreni, pe Mocani 
ca şi pe Moroeni de-opotrivă. Deci pâne ne 
trebuesoe şi mămăligă pentru ei pentru toţi, 
şi na bulevarde şi nici ranguri şi distincţiuni 
sociale!! Românii dintre Saşi s’au deştep
tat şi au progresat binişor; cei din satele 
pure românesc! — Mărgineuimea—din con
tră, sunt în deplină decadenţă materială, 
décà nu şi morală.

Ca corolar la acésta, ne vine o scire 
dintr’un alt colţ de ţâră, într’o corespon
denţă dela Varviz, din comitatul Ciucului, 
datată dela 23 Dec. 1900.

Corespondentul despre care vorbesc, 
însu-şi ne dă o icjôn& întristàtôre, care, 
mărturisesc, trebue së ne pună pe gânduri, 
că preoţii şi conducëtorii poporului nostru 
de aoolo ar avó o înţelegere deosebită despre 
progres şi, mai pe românesce, că ar înţelege 
progresul aşa cjicend. pe dos.

După-ce ne arată starea de miseriă 
în care se află cei 20,000 de Români din 
mijlocul Sëcuilor ciucani, ne mai enarézâ şi 
nenorocirile mari, ce pot lovi o comună şi 
cari se succed în scurtă vreme una după 
alta: arderea bisericei pănă la pământ, ni
micirea recoltei prin grindină şi brumă tim
purie, apoi măsuri nechibzuite ale adminis
traţiei etc., arătându-ne tot-odată şi abne- 
gaţiunea de sine a poporului şi jertfele 
enorme, pentru a face faţă nevoilor mome- 
tane şi a repara desastrul.

Dér së lăsăm pe însu-şi corespondentul 
së ne vorbéscá despre situaţiunea şi sufe
rinţele poporului, şi noi vom face cuveni
tele observaţiuni, atât faţă de aoeste, cât 
şi de direcţiunea dată de conducători.

„Deşi parochia nostră numără 2000 
suflete, este însë fórte săracă. Pâmêntul e 
muntos şi în genere petros, neproductiv, 
încât reoolta anuală abia ajunge së aco
pere o parte din strictul necesar pentru 
subsistinţa de tóté cailele. Majoritatea popu- 
laţiunei, cam de pe la Crăciun, cumpără 
bucatele, chiar şi când recolta este satis- 
fàcëtôre.

„In 1899 însë, când a ars biserica, în- 
tréga recoltă a fost nimicită de-o grindină 
înfricoşată, care cu atâta furiă s’a descărcat 
peste hotarul* comuuei, încât a făout pa
gube nespuse, cu deosebire în oi, cel mai 
însemnat ram al economiei din acest ţinut. 
Aşa numërul de câte-va mii de oi, a fost 
redus la câte-va sute. Puţinul cruţat de 
grindină, a fost nimicit cu desăvârşire prin 
o brumă grosă. Intre atari împrejurări, si
tuaţiunea acestei comune trece peste mar
ginile compătimirei".

Mai urmâză apoi colacul peste pu
păză, cam se cl'ce*

„In tomnă Congregaţia comitatensă 
&VÙ „ferioitau ideiă de-a hotărî, oă tóté 
superedificatele, acoperite cu paie, de pe 
teritoriul comitatului, së fiă înlocuite ou 
coperişe de scânduri, prin ce s!au ereat 
nouë imposite pe spinarea aoestui popor, 
bătut fără milă de tóté capriciile vremel
nice.

„Dâcă reoolta anului 1900, aşteptată 
cu atâta insetare, — de cei ce în decursul 
unui lung an s’au luptat cu atâta miseriă
— a fost satisfâcëtôre, a trebuit să păşâscă 
la mijloc ordinaţiunea de mai sus, care avù 
rezultatul practic de a despoia pe cei së- 
raci de agoniséla unui produs anual, prin 
faptul, că s’au descoperit şurile încărcate 
de snopi de grâu, sëoarà şi nutreţ, după 
obiceiul muntenesc. Neavând adecă omenii 
scânduri de acoperit., au fost siliţi se pri- 
vésoà neputincioşi, cum li-se putredesce 
tótá speranţa de traiü sub influir.ţa ploilor 
de tómná*...

Nu-i vorbă, mësura comitatului Ciuc 
n’a fost echitabilă, întru cât ea trebuia së 
fiă aplicată cu oruţare faţă ou acele co
mune. a căror stare economică ajunse a fi 
prin nenorociri elementare aşa de critică. 
Dér din punctul de vedere general sëcuesc, 
trebue së admitem, că mësura a fost legi
timă. Se scie, că unica bogăţiă a solului 
în Ciuc sunt imensele păduri de brad — 
şi bradul ocupă 89°/0 din suprafaţa păduri
lor. Cele mai multe din ele sunt păduri 
seculare, încă neatinse de secure, cari în 
lipsa de capital şi căi de comunicaţiune nu 
se pot tăia, nu se pot esploata, ci rëmân 
pe loc pănă ce putreciesce lemnul şi se 
se preface în humus. Era deci ^natural, a 
căuta de a le utilisa {şi esploata într’un fel 
séu altul, şi prin decisiunea luată s’a des
chis un debuşeu pentru lemn, care mai 
’nainte nu era şi s’au folósit numërôsele 
cursuri şi puteri de apă la înfiinţarea de 
ferestraie şi a dat ómenilor ocupaţiune şi 
căştig.

Së ne întrebăm însë, că faţă de aceste 
cataclisme, ce a venit peste poporul nos
tru de-acolo, ce au făcut fruntaşii români 
în interesul lui?! Au combătut şi protestat 
ei cum-va 'a guvern, contra deoisiunii inice 
pentru dânşii, invocând ca argumènt înfa- 
vórea lor acoperişele de paie şi trestie de 
prin satele prea populate şi de pe pustele 
Ungariei chiar ? Şi ce au făcut pentru 
amânarea aplicării ei.

Totuşi nu voim së acusăm aci pe 
nimeDî de neaotivitate, ci de-o aotivitate 
greşită, în tendinţa şi în urmările ei. D-l 
corespondent însu-şi ne spune urmátórele:

„După arderea bisericii. . .  într’un timp 
relativ destul de scurt, şî-au procurat doué 
clopote în preţ de 752 corone, biserica are 
astâÿï 9 (noué) rêndurï de vestminte noue, în 
preţ de-aprópe 1000 coróne, prapori în numêr 
de 7 în suma de 112 coróne, 2 potire cu tóté 
apertinenţele 200 corone, cădelniţă şi cruce 
de argint de China, o Evanyeliă cu litere lá
ttáé, precum şi alte cârţî şi obiecte bise- 
ricescl.

„Şi ca së întregesc cununa de jertfă 
a poporului, cu un bobcc frumos, trebue 
së amintesc, oum-eă în 2 Deoemvrie 1900 
credincioşii s’au supus de bunăvoie (? ?) 
unei repartiţiuni de 6000 coróne pentru 
edificarea bisericei44.

Vorba Românului: Chelului tichie de 
mărgăritare ’« trebuesce. La cetirea acestor 
rânduri fără voie ’ţi vine în minte starea 
populaţiunei din America de sud sub ocâr- 
muirile preoţesc! spaniole, óre consult este 
să mérgá cineva mai departe pe acéstâ paută 
a progresului? Ore în o comună atât de 
săracă şi atât de greu lovită de sórte, cele 
9 rânduri de vestminte preoţesc! erau in
dispensabile pentru vada oultului bisericesc 
şi îndată era nevoie de biserică de pétrá? 
Cu ridicarea ch ar a unei biserici cât de 
pompóse şi luxóse, se putea salva óre si
tuaţiunea şi bunăstarea morală şi mate- 
ria’ă a celor 20,000 de Români din Ciuc?? 
Au nu suie corespondentul din istoriă, că 
cu ruina şi scăpătarea materială a poporu
lui, s’au dus pe copcă nu numai biserici 
măreţe românesc!, devenind calvine, oi şi 
cele vr’o 6—8 episcopate româuesci din 
Transilvania şi Ungaria, şi oă cu progresul 
moral şi material în timp de 50 de ani 
Româuii din Ausfcro-Ungaria au înfiinţat 3 
mitropolii şi .4 episcopate noue? Au nu 
vede corespondentul din cestiune pe Ar
menii din nemijlocita sa apropiere, cum ei
o mână de ômenï, însë bogaţi, abia vre-o 
6000 suflete cer episcop gregorian armean 
şi nu vor së mai depindă de romano*oa- 
tolicii unguri, şi de sigur oă-1 vor obţine 
pe când la Români abia la 400,000 suflete 
se vine un episcop !

Cu sacrificii prea mari peste puterea 
poporului în direcţiunea şi de felul acestora

noi ne îndoim, că se va ajunge la vre un 
resultat îmbucurător şi durabil. Ne îndoim 
că chiar prin trecerea câtorva tineri prin şco 
lele înalte, se va ameliora situ&ţiunea po
porului român din Ciuc. Prin esemplele 
de sus am dovedit, oă se întâmplă tocmai 
contrarul.

Ce folos, că fii ai poporului român 
din Ciuc, cari au făout studii, acli sunt 
bine aplicaţi ca medici, funcţionari etc. în 
România, prin Slavonia şi la Budapesta? Ca
pitalul învestit în studiile lor, ;e ca şi pier
dut pentru popor.

Românismul şi credinţa strămoşescă 
se pot mai uşor conserva şi consolida prin 
îmbunătăţirea stărei materiale, şi acâsta se 
obţine prin menţinerea şi ocuparea a cât 
mai mulţi dintre fiii familiilor fruntaşe cu 
dare de mână şi cu oeva carte la dânşii 
acasă, ca să fiă conducătorii şi sprijinitorii 
firesci ai poporului. Pe lângă păstoria 
pură şi seminomadă usitată ab antiquo, la 
dânşii esploatarea pădurilor şi antreprise de 
păduri în Ciuc şi în Moldova apropiată, 
li-ar procura ocupaţiune şi câştig la cei 
mai mulţi dintrenşii şi li-ar put6 aduce 
frumose folo^e.

Deci iertene — părintele din cesbiune! 
Mai puţine prapore şi vestminte preoţesc!, 
cât mai multe societăţi economice şi de 
producţiune şi şcole bune, ar fi în prima 
liniă de lipsă şi în stare să amelioreze sta
rea morală şi materială a poporului şi să 
sporâsoă forţa lui de producţiune şi resis- 
tenţă contra valurilor cutropitore. Biseri
cile pompose şi odăjdiile luxoee vin apoi 
de sine.

I o n  d e  p e  V ă ca rea .

Din Bomânia.
D-l Al. Marghiloman, ministrul afa

cerilor străine, a primit Luni la ministerul 
său, cu ceremonialul obicinuit, pe d-l Ar- 
ghiropoulos, ministrul Greciei în Bucuresci. 
D-l Marghiloman şi d-l Arghiropoulos au 
schimbat textele convenţiunei comerciale 
dintre România şi Grecia, votate de cele 
două parlamente. Convenţiunea astfel rati
ficată a fost publicată în „Monitorul Oficial".

*
D-nul N. Fleva, ministrul român la 

Roma, a fost primit Luni în audienţă de 
cătră M. S. Regele Victor Emanuel al Ita
liei, căruia i-a preseutat scrisorile sale de 
acreditare.

*
O scire din Craiova anunţă, că d-l 

primar Boldescu a contractat cu societatea 
generală de ape din Paris, prin represen- 
tantul ei d-l Memfroy, concesiunea alimen- 
tărei Craiovei cu apă.

*
Un tren, oare mergea la Galaţi, a în- 

tîmpinat un mare pericul între gările Vameş 
şi Independenţa. Pe liniă nisce făcători de 
re’e pusese d’a ourmedişul 3 traverse; lo
comotiva 168 trecu peste una şiosfărîmă; 
sdrun'cicătura produsă făcu pe mecanic să 
opr^scă imediat trenul înainte de a trece 
şi peste cele două traverse rămase. Oprin- 
du se trenul, piedecile au fost. înlăturate 
Locomotiva a suferit mici stricăciuni. Tra
versele au fost adnse în Galaţi şi caşul a 
fost comunicat prefecturei de judeţ. Se fao 
cercetări şi se speră, că se va da de urma 
acelor făcători de rele.

Din stréinátate.
M e s a g iu l  R e g e lu i  JEJduard a l  

V J l- le a .  Regele engles Eduard al VII-lea 
esprimă într’un mesagiu adresat popórelor 
sale şi Coloniilor, profunda lui reounoscinţă 
pentru manifestaţiunile cordiale, cari au 
avut loc cu ocasia morţii Reginei Victora. 
In acelaşi timp îşi ia angajamentul de a-şl 
îndeplini datoriile, Слге-i sunt sfinte.

7Ja c o m u n ic a t  a l  g u v e r n u lu i  s é r -  
besc. vPoUtische Corresponde*i0u află din Bel
grad, că diarul oficial a publicat un comu
nicat, condamnând limbagiul ostil al câtor
va фаге la adresa unor miniştri străini 
printre care al Austro-Ungariei şi al mo
narhiei austro-ungare. Comunicatul ame
ninţă acele фаге ou pedepsele cele mai 
aspre în cas de recidivă.

J m p e v a tu l  W ilh e h n  î n  L o n d r a • 
In 5 Februarie n. împăratul Wilhelm, înso
ţit de Regele Eduard şi de moştenitorul 
de tron german, a sosit dela "Windsor în 
Londra. Publicul număros adunat între gara 
Paddington şi palatul Marlborough, i-a fă
cut ovaţiuni entusiaste. Culmea manifesta
ţiei a fost când Majest&ţiie au ajuns dina
intea palatului. Pe multe edifioii fluturau 
stindarde germane alături de stindardul en- 
gîes. In acoeaşl cti după arniadi împăratul 
a plecat pe yachtul „HohenzoliernK spre 
Germania.

SC1RLLE DILKi .<
— 25 Ianuarie v.

Monarchul nu va m erge la Buda- 
pasta. Se vestise, că monarchul va merge 
pe la mijlocul lui Februarie la Budapesta, 
spre care scop s’au şi făout pregătirile de 
lipsă în palatul din Buda. In urma doliu
lui de curte pentru mórtea reginei Victoria, 
visita acésta s’a amânat pănă cătră primă
vară. E mai probabil însă, că pricina aces
tei amânări sunt stările încurcate din Aus
tria, monarchul voind a nu părăsi adecă 
Viena tocmai acum.

Mórtea lui îtfileticî. Din Neoplanta 
se anunţă, că un comitet de 60 bărbaţi 
sârbi, radicali şi liberali, au mijlocit la fa
milia lui Miletiel, ca decedatul să fiă în
mormântat pe spesele lor. S’au trimis ape- 
luii tuturor dieceselor sârbescl, ca să par
ticipe la înmormântare. S’a mai decis ca 
lui Miletiel să i-se ridice un monument. 
nZastavau şi „ Branilt“ aduc în ediţii sepa
rate, încadrate în negru, chipul lui Miletiel. 
Ele provócá pe Sârbi să rămână fideli prin
cipiilor politice urmate de răposatul. In 
„Branik“ a publicat şi Dr. Polit un artioul 
despre Miletiel. Comunitatea bisericéscá din 
Neoplanta a votat 600 cor. pentru monu
mentul, ce i-se va ridica decedatului.

Consistoriu metropolitan în Sibiiu.
Sub conducerea înalt Prea Sfinţiei Sale 
Metropolitului MeţianuOonsistoriul metropo
litan a ţinut Marţi şedinţă, pentru resol- 
varea afacerilor curente, luând parte la ea 
asesorii: Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit 
şi vicar archiepiscopeso, Filaret Musta, ar- 
chimandrit (Caransebeş), Augustin Hamsea, 
archimandrit (Arad), Ignatie Ioan Pap, pro- 
tosincel (Arad), Mihail PopovicI, protopres- 
biter (Orşova), Zaharie Boiu, protopre3biter, 
asesor con?, archidiecesan (Sibiiîi), Constan
tin Gurban, protopresbiter (Boroş-Ineu), 
Ioan Lengeni, advocat (Braşov) şi Leontin 
Simonescu, secretar metropolitan.

Conuniâ. Iustin Bora, teolog absolut, 
şi d-ş0ra Luoreţia Pop Bociat îşi vor serba 
cununia în 17 Februarie n. în biserica gr. 
cat. din Grădişte.

O ligă de femei polone. Lui „Post“ 
din Berlin i-se telegrafeză din Lemberg, că 
acolo s’a format 4^6 6̂ treoute o ligă de 
femei polone pentru Austria, Prusia şi Ru
sia. Scopul ligei este cultivarea poporului 
polon şi deşteptarea oonsciinţei naţionale 
la femeile polone. Activitatea ligei se va 
estiude asupra tuturor claselor polone, dér 
mai ales asupra proletariatului. Chemarea 
femeilor şi fetelor polone va fi de-a împin- 
tena pe bărbaţii lor la activitate naţională, 
ín tóté oraşele mai mari din Prusia, Aus
tria şi Rusia vor fi numiţi delegaţi şi în 
Lemberg se va constitui un comitet de 15 
membrii, oftruia vor fi sub-ordonaţl toţi de
legaţii. Apelul ligei se finesce ou aceea, oă 
tóté femeile şi fetele polone din cele trei 
împărăţii, trebue să simtă una.

Cum îşî petrec în dietă.
Foiie unguresci îşi bat 4ilnl° j°°  de 

„Reichsrath“ şi c’o plăcere vrednioă de o 
causă mai bună înregistrâză în colori esa- 
gerate şi în frase bombastice scenele turbu
lente, ce se produc în parlamentul austriac. 
Evident, ar face un mai bun servioiu lor 
şi publicului oe le oiteee, d0că ar mătura 
mai bine înaintea casei lor, în loo de-a face 
acésta la cei „diu străinătate**. Nu odată 
cioroborul din Peşta a dat motiv de vor-
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bit şi criticat lumii nepreocupate şi nu 
odată, s’au întâmplat şi în dieta ungurâscă 

jj soene, cari merită să fiă stigmatisate drept 
[ soandale.

Nu mai departe, decât alaltăerî şedinţa 
dietei ungaro a fost de-o turbulenţă rară. 
înainte de a-se trece la ordinea clil0* (dez
baterea budgetului de agricultură) s’a pus 
în discusiune caşul de incompatibilitate &1 
deputatului Bela Polyak. Pe timpul lui Banffy 
oomisiunea de incompatibilitate a primit
o cerere de nimicire a mandatului de de- 

: putat al lui Polyak, însă la insistenţa lui 
Banffy ea ar fi refusat cererea. Asta a fost 
susţinut’o mai deunăcfi deputatul oposiţional 
Olay. Vorba fiind de comisiunea de incom
patibilitate şi de un deputat guvernamen
tal al cărui mandat era escepţionat, rapor
torul acestei comisiuni Rudnyanszki protesta 
in numele lui şi al comisiei contra aserţiunei 
că ea în urma influenţei fostului ministru- 
preşedinte Banffy ar fi declarat compatibi
litatea lui Polyak. Rudnyanszki afirmă, că 
Banffy nu şî-a esprimat în privinţa acesta 
nici un fel de dorinţă.

Deputatul Olay (care a adus înainte 
ace-st cas Sâmbăta trecută) îşi susţinu din 

j nou aserţiunea şi declara, că s’a folosit de 
caşul acesta mai mult ca să arate, oă ca
mera nu i în stare de a-şi esercita dreptul 
s8a de control şi că numai judioatura cu- 
rială pote resolva fundamental astfel de 
cestiuni.

Intre Rudnyasski şi Olay se mai 
schimbară câte va cuvinte şi certa părea 
oă e pe sfîrşite. Atunci însă lua cuvântul 
deputatul din partida poporală Rakowssky 
şi arunca nou material esplosiv. El pro
voca pe Olay să spună dela cine scie, că 
Banffy voia cu ori ce preţ să apere pe 
Polyak, apoi dise despre oomisiunea de 
incompatibilitate, că ea „nu este un tribu
nal, oi apărător ea intereselor de buzunar ale 
unei pa rtid ă .

Cuvintele lui Rakovszky au dat ansă 
| la un aspru sohimb de vorbe între el şi
I Rudnyanszky, care respinse afirmările an
tevorbitorului. Se amesteca atunci în cărtă 
ţi Vgron. Când se ridioâ Ugron, cei din 
drâpta strigară: ovăs, ovăs, ovăs. (Alusiunela 
cunoscuta afacere a lui Ugron cu liferarea 
de ovăs pentru armata oomună.) Ugron 
a’a declarat nemulţumit cu răspunsul lui 
Rudnyanszky şi cărta s’a mai continuat 
«ât-va timp potolindu-se abia prin declara
rea acestuia, că el nu se afla în Budapesta, 
când s’a petrecut caşul cestionat. 

f După tote acestea sa începu desbate- 
[ rea budgetului de agricultură. Mare ilari

tate a produs în cameră, când deputatul 
Farlcas I. din partida poporală ceru să se 
aducă o lege din 2 paragraf!, în care să se 

[ «nunţe, că: cel oe jocă la bursă ou aşa 
disul grâu de hârtiă a) să fiă ciomăgit, b) 
si fiă spânzurat fără deosebire de confesiune. 
Yorbi apoi despre cai şi se declara de cel 
mai radical agrar.

A«a soiu să-şi petrâoă „patrioţii14 noş
tri în dietă.

I Rgsboiul din Africa sudică.
I Din Londra se telegrafăză, că guver
nul a primit alaltâerî din sorginte neofi
cială scirea, că colonelul Blalce cu 2000 de 
Buri a pătruns în teritoriu portughez, a 
nimicit calea ferată, ce duce la mare, şi ame
ninţă oraşul Lourenzo-Marquez. Guvernul por- 
tuges a cerut de urgenţă dela guvernul en- 
gles să trimită trupe pentru a isgoni pe Bu
rii năvălitori. In urma, acestei scirî, minis
trul marinei englese a avisat telegrafic flota 
englesă, oare circulă în apele sud-africane, 
să plece imediat la Lourenzo-Marquez şi să 
transporte acolo marinari şi tunuri sufici
ente pentru apărarea oraşului.

\ *
Burii au atacat Modderfontein spre 

«ud-vest de Pretoria. Garnisona englesă din 
Modderfontein a fost silită să se predea în 
mmer de 7 oficerî şi 200 soldaţi. Burii au 
luat un tun. Kitchener a trimis o trupă mai 
mare din Kriigersdorp, pe care însă Burii 
au respins’o cu pierderi f&rte mari.

*

Pierce, oonsulul din New-York al sta
tului liber Oranje, a declarat, că situaţia 
Burilor e fote favorabilă, căci ei au acum 
din nou 25,000 de dmeni în luptă, dintre 
cari 8000 sunt în Capland. Trupele englese 
sunt demoralisate, ceea-ce e causa, că Burii 
au dobândit atâtea sucoese în timpul din 
urmă. Burii au muuiţiuni şi arme'în abun
denţă, fiind-că ei mereu prind transporturi 
englese. Pierderile Englesilor trec peste 
t6tă închipuirea. Jumătate din armata lor 
a că$ut, e bolnavă seu e captivă. Generalul 
Dewett a luat numai într’o săptămână 2000 
de cai, 100,000 vite cornute şi a făcut 
6000 de prisonieri. Puterea universală a 
Angliei s’a sguduit în basele ei şi ea va fi 
nevoită să încheie pace, ca se fiă salvată 
de ruinul financiar.

Reorganizarea meseriilor
în România.

D-l N. Filipescu, în calitate de mi
nistru al domeniilor, a depus pe biroul 
Camerei, în aplausele deputaţilor, proiectul 
de lége pentru reorganisarea meseriilor.

Importanţa acestui proiect de lege 
este de netăgăduit şi este menit a îmbună
tăţi starea număroselor }şi feluritelor clase 
de meseriaşi, cari pănă acuma audus’odin 
rău în mai rău.

jEsereitarea meseriilor.

După proiectul d-lui Filipescu eserci- 
tarea ori-cărei meserii este liberă pentru 
ori-cine, întru cât proiectul nu stabilesce 
esoepţiunî şi nu impune mărginiri.

Sexul nu constite vre-o deosebire, în
tru cât privesce dreptul de a esarcita o 
meseriă. Femeile, cari esercită o meseriă, 
pot, în afacerea meseriei lor, să încheie obli
gaţiuni şi să stea în justiţiă, fără să aibă 
nevoie de autorisaţia bărbatului, dâcă sunt 
măritate. Ele însă nu au dreptul, în aface
rile meseriei lor, să invóce privilegiile, ce 
codul oivil încuviinţâză femeilor.

0 r i - C 3  meseriă póte fi esercitată şi 
prin locţiitori, cari trebue să îndeplinăscă 
(Condiţiile, ce se cer pentru meşteri.

Ori-ce meşter, care începe esercitarea 
unei meserii, este dator a încunosciinţa au
toritatea poliţienâscă în comunele urbane, 
ori autoritatea comunală în comunele ru
rale, din locul, în care voesce a-se stabili. 
Aceste autorităţi sunt datóre a da pănă în 
trei cM® chitanţă despre primirea încuno- 
8ciinţării.

meseriile.

Proiectul depus stabilesce trei feluri 
de meserii, şi anume: meserii reglementate, 
meserii autorisate şi meserii libere.

Se arată apoi, cari sunt meseriile so
cotite ca reglementate şi car! sunt mese
riile autorisate.

Din prima categoriă fac parte mese
riile obicinuite, din a doua acelea de ar- 
chitect, conduotor şi .intreprindător de lu- 
cărări, meoanio, maşinist şi fochist.

Sunt libere tóté celelalte meserii, în
tru cât eserciţiul lor nu este mărginit prin 
vre-o lege specială.

Comisiunea meseriaşilor.

La ministerul domeniilor se va în
fiinţa o comisiune a meseriaşilor, compusă 
din 9 membri şi cari vor f i : directorul in
dustriei, şefii serviciilor industriei şi co- 
merciului şi domeniilor, câte un delegat al 
Camerei de comerciü din Buouresci, al 
şoolei de arte şi meserii şi al consiliului 
tehnio superior şi trei representanţi ai me
seriaşilor.

Un regulament va arăta condiţiunile, 
în car! se vor desemna delegaţii meseriaşi
lor. Pănă la înfiinţarea breslelor, ministerul 
domeniilor va desamna pe aceşti delegaţi 
luându-i printre meseriaşi.

Ucenicii.

Proiectul d-lui Filipescu stabilesce 
tóté condiţiunile, pănă în cele mai mic! 
amănunţimi, asupra stărei ucenicilor, regu
lând tóté relaţiunile dintre ei şi meşteri şi 
datoriile meşterilor faţă de ucenici.

Terminul de ucenic e, care dă drept 
la certificat, se hotăresce, pentru fiă care 
meseriă, de comisiunea meseriilor, fără ca 
acest termin să p6tă fi mai mic de 3 ani, 
nici mai mare de 5 ani.

Calfele.

Nimeni nu póte fi calfă, fără a ave 
un livret de calfă. Proiectul mai regulâză 
relaţiunile dintre calfă şi meşter.

meşterii.

Proiectul prevede, că nimeni nu póte 
fi meşter, fără a avó un brevet de meşter, 
cel ce vró să esercite mai multe meserii;

n’are nevoie de brevet, decât pentru o sin
gură meseriă.

In comunele urbane brevetul de meş
ter se va libera de direcţiunea breslei. In 
localităţile unde nu esistă breslă, brevetul 
de meşter se va libera de cătră direcţiunea 
breslei din altă localitate, la care acel, care 
cere brevetul, este afiliat; s6u dăcă nu face 
parte din vre-o breaslă, dela camera de 
comerciii a circumscripţiunei.

m e se r i i le  a u to r is a te .
Inginerii, architecţii, mecanicii, con

ductorii şi întreprindătorii de lucrări, nu 
vor pută esercita profesiunea lor, deoât 
după-ce vor fi dobândit un certificat de 
liberă practică.

Maşiniştii, cari conduc maşini şi ge
neratori de vapori, nu vor pută funcţiona 
decât după-ce vor fi căpătat o diplomă de 
capacitate.

Un regulament va statornici condi
ţiunile în car! se vor libera certificatele de 
liberă practioă, şi diplomele de capacitate.

B re s le le .
In comunele urbane toţi meseriaşii, 

fie meşteri, fie calfe, fie ucenici, vor face 
parte de drept şi obligatoriu din o brâslă.

Meseriaşii speciali, în număr de cel 
puţin 50, vor constitui o breslă. In casai 
când numărul lor este mai mic, adunarea 
generală va pută deoide alipirea de-o altă 
brâslă. Alipirea trebue să aibă autorisaţia 
camerei de comeroiii şi a ministerului do
meniilor.

Nimeni nu pote face parte din mai 
multe bresle.

Breslele sunt pers6ne juridice. Avutul 
lor constitue singura garanţiă a obligaţiu
nilor lor, faţă de creditoil.

Datoriile breslelor.

Datoriile breslelor su n t:
1) De-a desvolta onorea profesiunei 

şi de-a apăra interesele comune ale fiă-cărei 
meserii;

2) De-a îngriji de starea morală şi de 
perfecţionarea cunoscinţelor technice ale 
calfelor şi ucenicilor, creând, obligatoriu, 
şc61e de uoenic!.

3) De-a orgauisa ajutorul mutual prin
tre meseriaşi.

4) De-a face să funcţioneze arbitrajul 
între meşteri, calfe şi ucenici.

Breslele mai au dreptul:
1) Să ia măsuri în interesul instruc- 

ţiunei technice a meşterilor, a calfelor şi a 
ucenicilor, să înfiinţeze şi să subvenţioneze 
şcoli speciale.

2) Să înfiinţeze examene peutru calfe 
şi meşteri şi să libereze certificate de ca
pacitate, caii însă nu pot fi o piedeeă spre 
a fi calfă ori meşter.

3) Să înfiinţeze asigurări altele decât 
ajutorul mutual.

Organisaţia breslelor.

Fiă-care breslă va avă o direcţiune, 
compusă din 5 membri, dintre car! unul 
preşedinte, trei aleşi de adunarea generală 
şi delegatul guvernului. Delegatul guvernu
lui nu va pută fi preşedinte.

In direcţiunea breslei nu pot face 
parte, deoât meseriaşii români, excepţie 
streinii, caii au trei treimi din ucenici 
români.

Cotizaţiile şi amenzile membrilor se 
pot împlini prin agenţii fiscali, în cas de 
întârziere.

Comisiunile de împăciuire.

Fiă-care brăslă va avă o comisiune 
de împăciuire, compusă din doi membri 
meşteri, două calfe şi delegatul guvernului, 
care va presida.

Case de ajutor.

Fiă-care brâslă va avă o casă pentru 
ajutor mutua'.

Proiectul prevede cuantumul cotisa- 
ţiunilor.

Armata englesă.
In urma desastrelor cjilnice din Trans

vaal, cerourile militare englese fără escep- 
ţiune cer reorganisarea oştilor prin introdu
cerea servioiului obligător şi permanent. 
In răsboiul din Transvaal s’a vâdut un fapt 
uimitor: deşi Anglia a pus succesiv în li 
niă de bătaie cel mai puţin 250,000 omeni, 
totuşi acostă formidabilă forţă n’a putut 
încă birui pe cele câte-va mii de păstori 
şi de arendaşi Buri. Şi cu tote acestea An
glia a trimis în Africa, pe lângă un nu
măr considerabil de trupe, totă elita oş- 
tirei sale, garda regală, fruntea ofiţerimei 
şi pe toţi cei mai abil! şi esperimentaţi 
generali.

După părereăjo menii or speciali, causa 
principală a acestei neputinţe trebue s’o 
oăutăm în lipsa unei oştiri permanente, de
prinsă cu greutăţile militare, deprinsă cu 
disciplina şi deprinsă mai ales ou marşu
rile lungi şi obositor©.

Aceste lipsuri s’au observat în de  ̂
ajuns în tot decursul răsboiului, dér mai 
ales se observă acum când garda imperi
ală a fost repatriată,[ér pe câmpul de luptă 
au rămas numai voluntarii, contingentele 
coloniale, trupele de poliţiă şi gardele ci
vice. Aceste trupe, adunate în pripă de pre
tutindeni, lipsite de spirit militar şi lipsite 
de cohesiune, luptă numai graţiă bravúréi 
oficerilor şi nu caută deoât să capituleze 
la întâia ooasiune.

Multe din telegramele sosite de vre’o 
două săptămâni, ne arată, oă actualele trupe 
englese nu mai sunt în stare ca să ţină 
piept comandelor bure, căci în cele mai 
multe întâlniri ele se predau, câte odată 
fără să slobodă o puşcă.

Causa acestor pierderi, preoum le-a 
arătat însuşi lordul Kitohener printr’un ra 
port oficial, e numai oştirea, sóu mai bine 
clis, lipsa de oştire, ér generalul şef cere 
să nu i-se mai trimită de loo trupe de po
liţiă şi voluntari de prin colonii, cari mai 
mult îl încurcă, decât îl ajută, dér solicită 
forte serios, ca să i-se trimită cel puţin
40,000 omeni de trupe regulate.

SCIKI ULTIME.
Tergu-Mureşullli, 6 Frebruarie. 

Acjî s’a făcut aici alegere de depu
ta t pentru cameră în 2 cercuri elec
torale, remase vacante îu urma morţii 
lui Lukacs Bela şi a numirii lui Ber- 
nady de căpitan orăşenesc. Candi
daţi e rau : doi guvernamentali şi doi 
independenţi. In cercul prim alege
rea a decurs neted, guvernamentalul 
Gereb întrunind m ajoritatea voturi
lor. In cercul al doilea înse alegerea 
a fost împreunată cu versare de 
sânge şi cu morte de om. S’a dat lo
zinca, ca candidatul oposiţional Bedo- 
hazy se fiă doborît. S’a întemplat, că 
câţi-va tineri au aruncat cu ghiulele 
de zăpadă asupra trăsurile cari duceau 
pe alegătorii guvernamentali. Doi 
dintre gendarmi au fost atinşi. In  
urma acesta ofiţerul de gendarmi a 
dat ordin se se descarce arma în 
massa de popor adunată pe stradă. 
Efectul a fost grozav: trei rîment 
cădură omoriţi, patru grav râniţi şi
câţî-va răn iţi uşor. Caşul a produs mare 
iritaţiune şi turburare. S’a cerut sis
tarea alegerei şi despre caşul acesta 
s’a telegrafat la ministru de in
terne.

Belgrad, 6 Februarie. Tribunalul 
penal a adus acji sentinţă în proce
sul colonelului de gendarmi Marho- 
vicî, acu sat cu aceea, că a adresat 
scrisori ofensăt6re familiei regale. 
După-ce s’a cetit certificatul medi
cal, care constată, că Markovici e cu 
mintea întregă, tribunalul l’a con
damnat la 10 ani închisâre.

L ite ra tu ră .
A n tr o p o m o r f is m e  ş i  A n t ia n tr o - 

p o m o r f is m e  în limba română de Nicolae 
Sulică. In limba nostrâ scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acăsta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loc Nio 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă scienţifioă, ci şi prin limba- 
giu său scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorioe- 
filologice de pănă aoum. Cartea oe anun
ţăm acum, se p6te procura dela Tipografia 
A. Mureşianu cu 40 or. seu 80 bani (plus
5 bani porto).
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Un tinër român,
In etate de 82 de ani, cu esiatentă 
s igu ră , doresce a face cunoscinţă 
seriôsâ cu atare g e n t i l ă ,  séu tine 
ră veduvă, bună econôma, cu o zes
tre  de 10,000 corône.

Adresa „Serios“ post-restante
1—2.(9) Hatszeg.

Concurs.
„SELĂGIANAtt institut de cre

dit şi economii, societate pe acţii în 
Jibou (Zsibó, comitatul Szilágy) des
chide concurs la un post de practi
cant, dotat cu salar lunar de 60 cor.

Concurenţii au a-şî trim ite ce
rerile lor, provecjute ou cartea de 
botez, precum şi cu atestat despre 
absolvarea academiei comerciale, cel 
mult pănă în 20 Februarie st. n. 
sus numitului institut.

J i b o u ,  3 Februarie 1901. 
(i2,i—i) Direcţiunea.

Sg 7414-1900.
t lk v i .

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint 

tlkvi hatóság, közhirró teszi, hogy 
„Furnica “ fogarasi takarékpénztár 
végrehajtatónak Gogonea Coman 
árv. vevő végrehajtást szenvedő elleni 
150 frt. tőkekövetelés és jár. iránt, 
végrehajtási ügyében a brassói kir- 
tőrvényszék (a zernesti kir. járásbí
róság) területén lévő almásmezőn tei 
rületén íekvő. 1) Almásmezöi 460 
sz. tjkvben foglalt 1341, 1344, 1345/1, 
1346/1,1347 és 1348 hrsz. egy telekk. 
testet képező 252 koronában; 2) az Al* 
másmezöi 501 sz. tjkvben foglalt 75, 
76, 77 ingatlanra 920 koronában 
az árverést ezennel megállapitot ki
kiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1901 
évi Február hó 25-ik napján d. e. 9 
orakor az almásmezöi kőzs. háznál 
megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóz 
nak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42 §-á-ban jelzett, árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi 
nov. hó l*én 3333 sz. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 
1881: LX. t. ez. 170 §*a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1900 évi okt. hó 31-én. 
A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

„ B I H O R E A N A »
institut de credit şi economii, societate pe acţii în ORAPEA»M ARE«__

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ B i h o r e a n a * 4, societate pe actii în Oradea* 

mare, conform disposiţiei §*lui 19 din statute, se invita

la a doua adunare generală ordinară,
care se va ţin6 în Oradea-mare la 28 Februarie 1901 St. n. ia 10 ore înainte de amiacjî în localul institutului.

Obiectele puse Ia ordinea dilei sunt următtfrele:
1. Alegerea a trei membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcţiunei.
3. Raportul comitetului de revisiune despre esaminarea computului anual, a bilanţului şi a propu

nerilor pentru împărţirea profitului.
4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberare asupra împărţirei profitului curat.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul 1901.
6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcţiunei, este a se întrebuinţa suma amintită 

în §-ul 61 punctul f.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la urmâtorele disposiţii din statu te:
§ 24. Pentru folosirea dreptului de vot so recere, ca acţionarul se fie trecut ca proprietar aJ acţiilor 

sale îa cărţile institutului, cel puţin cu 6 luni înainte de aduaare şi ca o c[i înainte de ac6sta se depună 
pe lângă revers la direcţiunea institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile sale, even
tual şi dovecjile de plenipotenţă.

Acţiile depuse ia locurile designate de direcţiune, se vor lua în considerare numai încât reversalul 
despre depunere, cel mult în 4’ua premergăt6re adunării generale, s’a depus la institut.

In legătură cu disposiţiile §-lui 24, din statute, avem on6re a notifica, că în şedinţa plenară direc
ţională ţinută la 30 Ianuarie 1901, pentru depunerea, respective primirea acţiilor şi edarea documentelor 
despre depunere, s’a designat în acest an, respective au fost rugate institutele Albina, Victoria, Silvania. 
Economul, Oravicîana şi Patria.

O r a d e a - m a r e ,  30 Ianuarie 1901.
D irecţiu nea  institutu lu i

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .
D E B I T :

21
2
9

11
13
46 
17 
19 
34 
45
47 
25

30
33

745608.57
3275.30

Cassa în numerar . .
Capital neversat . . .
Cambii de banca . . .

Descriere . . . .
Cambii cu acoperire hipot. . . . .
Credite h i p o te c a r e ................................
Credite de co n t-cu ren t...........................
Credite pe e fec te .....................................
Credite personale .....................................
Capitale elocate la alte institute . .
Efecte p ro p r i i ...........................................
I m m o b i l e ................................................
M o b ilia r ..................................... 4199.66

10°/0 descriere . . . .  419.96

Diverse conturi debitóre . . . i .

Cor.

15962 05 1
31495 - 4

742333 27 7
223057 — 29
154585 — 38
20708 77 43

5858 — 36
4915 —

68289 34
440 —

1298 35

3779 70

2115 29

1274831

îl.

77

C R E D I T :

Capital s o c i a l ...........................................
Fondul de reservă . . . 6 2 6 8 . 6 2  

4 ° /o  interese . . . 2 5 0 . 7 4  

Depuneri spre fructificare . . . . .
Deposite de c a s s ă ................................
Dividende neridicate................................
Cambii reescomptate . . . . 
Saldul intereselor transit6re . . . .  
Profi t  n e t ................................................

Cor.

600000 —

6519 86
531243 10

1946 10
1018 i4

82915
12887 01!
38303 16*

127483177

Contul  P r o f i t u l u i  şi al  P e r i e r i l o r .
D E B I T : Cor. îl. C R E D I T :

4
44

8
31
32
27 
26

28 
41 
48

4°/0 interese la fondul de reservă . .
Interese de re e sc o m p t...........................
Interese după depuneri...........................
10°/0 dare după interese de depuneri
C o n tr ib u ţie ................................................
S a la re ..........................................................
Spese curente (tipărituri, porto, luminat,

încălcjit e t c . ) ...........................
C h ir ie .....................................................
Maree de p r e s e n ţ ă ...........................
Descrieri . . ......................................
Profit n e t ...........................................

250
1136

23276
2327
6811

12361

3744
1360
2476
1195

38303
93244

74
64 
41
65 
73 
98

75 
16

26
16
48

10
12
14
18
20
16
35

•23
3

Interese dela cambii de bancă . .
Interese dela cambii cu acoperire hip

„ „ cred hipot...................
„ „ „ pe e fec te . . .
„ „ personale . . . . .
„ „ cont curent . . . .
„ după cap. eloc. la alte inst. (70°/(

scut de dareN
P ro v is iu n e ...........................................
Interese de întârc(iere a acţionarilor

Cor.

66932
15396
11825

502
376

1285

2551
2081
2291

V

O r a d e a - m a r e ,  31 Decemvre 1900.

Dr. Coriolan Pap m. p.
director eseoutir.

Iosif Roman m. p., Moise Nyes m. p.

losif Diamandi m. p.
comptabil.

D I R E C Ţ I U N E A :  
lo s if  Vulcan m. p., Nicolau Zigre m. p.,

preşedin' e. v -preşedinte
Iosif Moldovan m. p., Andrei Horvath m. p., Petru Pântya m. p., D r. Nicolae Popoviciu m. p., Antoniu Palladi m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat contul present şi l-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă 
cu registrele institutului.

O r a d e a - m a r e ,  30 Ianuarie 1901.
O  o m. i  t e t u  1 c3. e  r e ’v i s i ’u . x i e :

Samuil Ciceronescu m. p., Toma Pacala m. p., Sava Raicu m. p., Dr. Florian Duma m. p., Petru Popescu m. p.
preşedinte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


